



太阳的味道

陈力

最近连日的阴雨，人仿佛被潮湿和阴冷给僵住了，骨头缝和肌肉酸疼，亟需一场太阳的照晒，把人的里外照得通透澄亮起来。

“阳光所照之处，便是我安身立命之地。”自小在农村长大，也便像粮食瓜果蔬菜一样，习惯于太阳的照晒，熟悉于太阳的味道。现在一天大半的时间都待在办公室里，办公室背阴，照不进太阳，每当天气晴好的时候，透过窗户看到太阳照在绿植上，也能激活与太阳有关的诸多记忆。

儿时，父亲在十几公里外的乡镇上工作，十天半个月见不到他也是常事。每天傍晚的时候，我和姐姐习惯于在家门前的路口张望，期盼父亲能够回家。有时借着微弱的霞光，看着一个人远远走来，满心欢喜地以为是父亲回来了，走近一看不是，心顿时跌进了谷底。父亲常常不在家，所以他在家的时候，我就十分黏他。盛夏的一天，太阳正在头顶上，万物快被烤得焦糊，热浪将人团团围住，呼吸都变得困难急促。我听到树林里传来阵阵知了的叫声，就哭闹着要得到一只。父亲没有法子，就背着我在树林里钻来钻去，想办法为我捉知了。在太阳的照耀下，我蓦然发现，才四十出头、仍被人喊为“小陈”的父亲，却长出不少银发，刺眼的白，从眼底直扎到心里。我说我不要知了了，让他

放我下来，他却不肯，直到衬衣湿透为我捉到了一只。我拿到手上，心里却再有一丝得到的欢喜。

夏天是阳光最好的时节，也是母亲最忙碌的时候。中午阳光最烈的时候，母亲要下地锄草，她不放心我一个人在家，就把我放在地边树荫下的石板上坐着，旁边给我放着馒头，还有凉白开或者绿豆汤，她一个人在太阳地里除草，薅耙不停挥动，没有丝毫变慢和停止的意思。我从阴翳中探出头和手来，觉得太阳像针尖一样刺痛皮肤，便喊母亲停下来休息。她说：“歇不得呢，红火太阳，才能把挖掉的草和草籽晒死，干活要趁好日头呢。”晚上母亲忙完了，把我抱在怀里，坐在院坝里乘凉，微风拂动着母亲头发上皂角的香味儿，我渐渐进入了睡意，在迷迷糊糊中不忘问母亲为什么不怕晒。她说：“从小家里姐妹兄弟多，只上了一年学，从八岁开始便一直下地干活，晒习惯了。”

家住在半山坡上，天气稍微一干旱，家附近的水井就被晒干了，母亲得大清早起床，到很远的地势低的水井里担水，来回一趟六七里山路，每天要担三四次。有一年夏天，太阳持续炙烤，我家的坡地土层薄、土质差，地里原本绿油油的玉米苗、黄豆苗被晒得一片焦黄，辛辛苦苦一番最终颗粒无收。料想母亲的心里难受，于是我也边落泪边咒骂太阳，恨不得

家里养点花草好。我总觉得，家里没有花草，有颓然的感觉。我看到有的朋友家里，花草葳蕤，一派生机。阳台上满绿，家里的角落里，都是绿，也添了湿润。我在家里也莳花弄草。虽然大部分花的名字不知道，我也喜欢。要记下那些名字，真为难我，我想记下来，老记不下来。我不是那种极善近癖的好，我是淡然地好它们。像处朋友，隔日约茗的那种。家里尽有家具，是不具生气的，植物能把一种活的感觉传递出来。有的开花，有的不开花，开花了是热闹喜庆的感觉，不开花，举四季青葱的叶子也好。高大的是一种宏态，小的是微观，各有各的好处。

养花草要有心性，也要懂点养花草的知识。一种花草喜什么，要备点伺候它的知识，不然易得罪它，它就去死。养着养着，它死了，也要伤心几日。我去年从市场上过，见一旁竖了牌子，牌子上那些花草可爱得动心，我就动心了，买了几株根苗在花盆里栽培，它们算是努力出来了，可长得像什么样子，是野长，没有规矩的那种。我是上当了。常上当，不以为耻，反为乐趣。(自然是一些小当，大的当上不起，有倾家荡产之虞。)有一种叫金桔的，卖花人说，好看啊，长起来结桔子，金黄，还繁密，多好。如果那样了，结金桔，在家里闪闪亮，造一种幸福收获的感觉，该会多好。然也是假的，长得歪斜且不伦，还只是长，瘦条成注傻子似的，还决意无果。我恼来拔起扔掉。

我对不开花长绿的尤喜好。开花的不好伺弄，不开花顽皮好对付。阳台上有两盆榕树，先有形，后来也被我惯坏了，疯长，可四季颇丰绿，不发怠样。也和我不会修剪有关。对花草的修剪，我常持反感。干嘛要把剪子向它们舞呢？减了它们的手足，它们大约也要哭，可能心里也要骂人的无情绝义。长啥样是啥样，都好看。自然么，啥自然了都好。也有一株滴水观音，因是阳台朝西南，光在阳台上逗留到下午才去。这“观音”的叶子阔如伞盖了，孩子坐下面足可以歇凉。阳光在叶子上泛光，叶子下就渗出浅绿。我仿佛能觉出“观音”那种努力踮起脚要靠近太阳的样子。“观音”像个“疯观音”，可劲长，然不失可爱。我在周日里，常坐房里看书，卖眼了去，“观音”的叶子，递给我一腔的绿意散漫。

我对绿萝也宽待，特喜好。才入住时，听说绿萝有解释甲醛的功效，我就买了七八盆。初不重视，以为这样长绿的东西，绝对矫情，可长着长着，竟四溢了，到处延漫。绿萝的长，不管不顾，只是埋头长，像聚精会神的孩子在玩。我电视柜上两侧置有，鞋柜一角有，卧室飘窗上有，饮水机上有。冰箱上也有，空调上也放一盆。凡高出的，它披拂下来，如丝如瀑。饮水机上那颗，挂几条丝下来，宛若一个女子。一个朋友来，就说像女子静立的样子。这些绿蔓延伸起来也是个事，到处爬。它们是攀光的，细看，它们的尖梢处，是头，像有眼，始终在寻探光，光在哪儿，就要迈向哪儿。屋里的空间，它反也成了半个主人，有爬遍天下的雄心。我又舍不得减它们的枝蔓，任其延开来。终于有一日，几盆里的蔓子太长了，觉得碍事，就剪了几条，心里难受了几日，觉得对不起它们。对空调上那株，也是专注在长的那种，我就没有要剪的想法，让它的叶条倚墙过去，碰上挂在墙上的中华结，恰能搭在上面，再过去，我钉了两颗看不见的钉子，让它像栈道那样伏在上面。这样绿萝就成了一个喜串门的客人，在墙上筑了一架绿桥。两条落下来的尖梢处还懵懂着长，悬吊在电视机的后背上，头还稍稍昂起，在探寻什么似的。我在看电视时，和它对视。这是多好的事啊，能和我对话才更好。

家里有它们，湿润还有趣，阅读累了，看看它们，拨弄拨弄，给它们低语一番，彼此喜爱，生活多好。我要多学学养花草的知识，不能亏待了它们，养枯养死了，毕竟是坏事，像愧歉了朋友一般。

养花草，花草也养人。我脾气好多了，大约与它们有关。

一座城是一种记忆，在首都是对国旗升起那份自豪神圣的记忆，在延安是红色革命的记忆，在常州是萝卜干的记忆。每一种都是一座城市的记忆，亦是每一个文化的符号，记得住乡愁，挂得住乡情。

萝卜干在常州有着悠久的历史，是江苏著名特产，明代起便成为朝廷的贡品。准确记载有萝卜栽培技术的农书是北魏时期的《齐民要术》，到了宋代，萝卜在南北各地都有栽种，并出现了不少优良品种。对萝卜全株根、茎、叶、花、果实和种子性状的描述较为全面的是《授时通考》(1742年)，该书记述了萝卜的根可以腌制、做酸菜等多种加工食用方法，对人体健康极为有益。据悉，常州平均每年要有几千吨萝卜干出口到东南亚地区。从明代常州萝卜干形成红萝卜种植体系和萝卜干腌制体系后，这种体系代代相传，保证了其口味的纯正。

当地人民群众有较好的种植习惯和加工生产经验，是一种传统的优势种植作物，是粮经一体的高产、高效作物和食用精品。萝卜干年产量150多万吨。给人带来实实在在的经济效益，又给餐桌增添了一道无比的美味。常州玉蝶牌萝卜干以其质地细密，色泽黄里有红，口感清脆香甜，滑润甜香，咸中微甜，香脆不辣，十分可口。等极具地方特色的优秀品种通过专家组评审，成功获得“江苏省传统优良食品”、“江苏省著名商标和部省

唤醒乡愁

杜韦慰

优质产品奖”，是江苏省非物质文化遗产。咸香爽口的萝卜干，是常州人可以一年吃到头的风味小菜，是走亲访友时的馈赠佳品，也是老百姓其乐融融、平安生活的味道，更是大伙抹不去的家乡记忆。种萝卜、晒萝卜、腌制萝卜干是最美好的经历。到过常州的人都知道有这样一句话：“常州有一怪，萝卜干作下酒菜。”不仅能够摆上大餐桌，而且人们在茶余饭后在夕阳西下的运河边约上一群好友、一碟芝麻糖、一碟萝卜干，一杯小酒，闲品浅酌，形成一道独特的风景线。

常州人对萝卜干注定是情有独钟的，每次去外地都喜欢带一些常州萝卜干生津、提神、消乏是旅途中的佳品。还可以作为土特产送人，礼轻情意重，小小萝卜干连着家乡，连着游子，是乡情的信物。

常州萝卜干的萝卜原产地就在常州，由于这里的土壤最适宜红萝卜的生长，所以出产的红萝卜水分充足，肉质

清脆，甘甜爽口，素有“小雪萝卜赛雅梨”之称。既解渴又开胃。腌制萝卜干的手艺传承了千百年，把洗净的新鲜萝卜，趁着水分还未流失就开始切成条形晒干。从萝卜收割、清洗、开片、粗腌、晾晒，到配料，入缸腌制，再到3至5次翻缸，正常情况下，一批萝卜干要20多天时间才能制作完成。而在这一系列繁琐的工序后面，是这么多年来一直坚守的美味法则。

撒盐也有比例，一百斤是放三斤盐。由于选料讲究，加工精细，所以腌制出来的萝卜干色泽金黄，味道鲜美，香气浓郁，脆嫩爽口，萝卜干不仅色、香、味俱全，久贮不变质，越陈香味越浓郁，而且物美价廉，在医学上还有消炎、防暑和开胃等作用。

萝卜干主要选取用当地出产的优良品种“薄皮一刀种”和“青头鸭蛋种”鲜萝卜为原料，采取风脱水加工方法。腌制时，先把带泥的萝卜洗净，切成粗细均匀的条块，然后分两次进行腌制。第一次按每百斤萝卜加盐三斤的比例，拌匀放

透，分批入缸。装缸时，放一层，踏一层，逐层踏实。经过三天，出缸再次晒二、三天。而后进行第二次腌制，以每百斤加盐一斤半的比例，再拌匀揉透，仍分批入缸，腌制七天左右，就可以装坛贮藏或食用。在曾经那些缺吃少穿的年代，它也是贫困农民的美食，很多农民到现在还称萝卜为“小人参”。你要是来常州，问当地特产，他们会大声的告诉你：“常州萝卜干啊，非常好吃的”。听他们的介绍就感觉萝卜干特有的香味便已经弥漫在空气中了。

小小的萝卜干承载了常州人太多的记忆，那香脆可口的味道伴随着一代又一代常州人的成长，积淀着浓郁的乡愁。现在又成为农民发家致富的好产业，企业经济增长的好产品，萝卜干系列产品畅销国内外，萝卜干炒米饭已经成为让人齿颊留香的一道美食新贵，常州萝卜干，吃出健康吃出美丽吃出对美好生活热爱。



肆虐一时的利奇马终于偃旗息鼓，秋忽然爬上树梢，鼓着风，节奏有板有眼地漫溢开来……蝉鸣寥落，秋虫四起，乡村在稻田的环抱下，清新怡然。初秋，杨泗的荷塘未见枯瘦，还晕染在墨绿色的图画里，七里海的苇淀子浩荡云集，群鸟飞嬉，静似太古。动若流云。

阳光漏下来，洒在玉米地，洒在棉花田，洒在鸭栏羊圈里，洒在板桥的罗锅桥，洒在丰台的天尊阁，此时，天高云淡，宁静的天空，时有鸽群环绕，自如得像一缕秋风。

秋色迷离，花花草草在秋风里打着趔趄，夏天的童话讲完了，我进入秋的世界，它融汇我的梦中。

秋天从哪里来？它是从夏天的身体里长出来，一寸一寸的长，它在很有耐心的等待人们欣赏。有心的人一定在捕捉它的身影，寻觅它的踪迹，追寻它的脚步。应该有许多值得拥有的景色；蓟运河的残照，光明桥的倒影，河湾里的村庄，都旋出壮丽美好的样子。

宁河是个小城，它充溢着人间安乐。白天的美真实的教人慨叹，夜晚的美幽幽的让人发呆。

尤其在秋天的傍晚，凉爽怡人，老城区的人们匆匆走出家门，有出来遛弯的，有逛夜市的，还有参加广场舞的大妈大婶，华翠公园和方舟公园最热闹，踢毽子，走圈，跳舞……人们乐此不疲。新城的美食城车流涌动，人来人往。这其中有关美食城附近公园里锻炼身体的，有关名美食而来的远客，有关欣赏夜景的游人……

生长在宁河最爱蓟运河的水，走在河边最欣赏蓟运河的桥。光明桥是连接新城和老城的一个链条。它承载着人们的幸福和希望。

白天，光明桥如一把倚天剑，高入云端；夜晚，一条条灯带，像孔雀开屏。五颜六色的光晕，打在静默无声的蓟运河水面，如若恰逢明月，灯火与月色交相辉映，让人感觉到一种隐隐磅礴的气象。

刚进入秋天，秋水明澈，深秋还在路上，初秋的阳光还带着半分火气火辣辣地打在身上，拍打衣襟上的尘土，风的手抚摸着人们的脸颊，匆匆忙忙的脚步，未来往往，为小家，为大家，为国家，不停地忙碌奋斗。

秋天是成熟的季节，成熟的季节到处流光溢彩。站在秋天的肩膀上，道一声：家乡的秋天你好！

锦夕

秋天你好

最美的谢幕

查晶芳

无意间翻开一本床头书，两片黄叶蝴蝶般飞出。形若小扇，不肯将就地饰以锯齿边纹。这是银杏叶，去年在校园里拾回的，一直夹在书页里。

它们已经褪去了最初的鲜润，黄得堂皇雍容，丝毫不显悲秋的忧郁。叶面上密密的纹理一丝不苟地排列着，摸上去仍有丝绸般柔韧的手感。眼前顿时浮现出来蓝云白，树树灿金的深秋景致。

能够把离去演绎得如此绚丽的，红枫是一种，银杏是一种。红枫引人眼目的红，还是小家子气了。二月花，终究是要凋敝委顿的。而一树秋风里的银杏，叶片金黄，则是天堂的黄钟大吕，祭祀的是天地，为大地万物万灵代祷平安和尊严。

秋风为曲，似蝶舞轻盈，或玲珑旋转、楼台倚身；或悠然安详，魂归大地。秋阳映照，娇黄温润，一幅幅画锦安然静默；信手一枚，便是一手诗意图。而当一地金黄，恰似一床色彩艳丽的锦缎，那柔软的黄，像一帘金色的梦，让人沉醉。

世上叶皆有落，独银杏没有那种仓皇破败的凄凉。银杏是淡定从容的，是真正能够视死如归的，是视死如归不要烈士之名的。从容和雍容只是它的态度，对生命，对死亡的态度，不亢不卑，自我自由，并以猎猎金黄傲视秋神；虽然我不能逆天，虽然我必须落下枝头，但我要尊贵地离开，要以整个萧索秋景为背景，为万物祭奠。

世间每一个生命，都会离开。有人凄惶，也有人如银杏一般离去。

想起黄永玉。这个九十多岁自称“九零后”的老头儿，每天坚持写作画画。有人开玩笑说他一把年纪了，他立马回一个大白眼：“我又不是老头儿！”上《时尚先生》杂志封面，他叼烟斗，跷二郎腿，回家跟太太炫耀，哇，我太好看了，靓仔一个！九十五岁，他居然要给自己开追悼会，“趁自己没死，想听听大家怎么夸我”。他收藏丰富，但他表示：不论价值如何，我走之前一律捐出。他的生命里，盛景早似中庭树，一日秋风一日疏；但他余下的分分秒秒依然丰盛热烈，且充满了童稚般的天真与欢悦。

想起杨绛。年华垂暮，只身孤影，但她没有悲伤绝望，只闭门独居，婉拒一切媒体来访，潜心治学。2003年，饱含深情的《我们仨》问世，书中写尽对已故亲人的怀念，感动了无数人。四年之后，又推出散文集《走到人生边上》，探讨人生的价值和灵魂的去向，有评论家赞其“九十六岁的文字，具有初生婴儿般的纯真和美丽”。一百零二岁出版二百五十万字的《杨绛文集》。她还以全家三人的名义，将高达八百多万元的稿费和版税全部捐给母校清华大学，设立了“好读书”奖学金。

在生命的最后时光，她将沁入骨髓的疼痛轻轻拂去，淡泊安宁间，用文字、用爱心将自己丰富厚重的人生积淀化作一股股清甜的甘霖，馈赠与世人，留下永恒的芳香。就像那银杏，离去之际仍以一抹最温暖的君黄，照亮了离别的天空，柔软着无情的岁月。

如此，欣然从容又优雅端庄的谢幕，才是人应有的离开方式。

所有的相遇都是久别重逢

星子

十二月初六

你踏雪而来
眼神温暖 亮了月色
一抬头 天空有蜃楼
一低头 大海有宝藏

一个人的尘世里
很多人来了又走了 车水马龙
你来了
这世界安静的能听见时钟嘀嗒

草木在地下蓬勃
这一天应该有雪缀景
这一天应该有良人才情逸迈

赋诗抒情

用漫长的下半生慢慢疗伤

在卑微的缝隙苟活 遗忘自己祭奠自己
秋天的落叶就是最美的衣裳

这终将是唯一遮蔽肉体的词藻

九月微凉的手告慰着

桑干河的水显露澄澈
所有的欢腾 悠惚 黯然
深不可测 秋意斑斓的
让余生泪流满面

陪你往后余生

只是有些愿望永远不能抵达远方

春风沉醉
我情愿是一只忘记飞翔的鸟
在你的笼子里啁啾
也仅仅是一夜风过
岁月星辰依旧
晴空还远

有些东西是必须要遗忘的

万木凋敝的八千里河山
迷失在路上的蝴蝶
暗疾丛生的欲念
汹涌着黑暗的安宁之地
这些东西是必须要遗忘的

用漫长的下半生慢慢疗伤
在卑微的缝隙苟活 遗忘自己
秋天的落叶就是最美的衣裳

这终将是唯一遮蔽肉体的词藻

九月微凉的手告慰着

桑干河的水显露澄澈
所有的欢腾 悠惚 黯然
深不可测 秋意斑斓的
让余生泪流满面

陪你往后余生